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Anuga-Lunch-Talk 2017: Grüner verpacken – Zukunftsmodell Stoffkreislauf

Frankfurt, 3. Juli 2017 – Ökologisch und zukunftssicher: Der Anuga-Lunch-Talk 2017 steht im Zeichen der Kreislaufwirtschaft. Unter dem Motto „Grüner verpacken – Zukunftsmodell Stoffkreislauf“ bringt das Forum Ökologisch Verpacken (FÖV) in Kooperation mit der Bundesvereinigung der Deutschen Ernährungsindustrie (BVE) am 
9. Oktober 2017 von 11 bis 12 Uhr auf der Anuga in Köln Experten aus Industrie, Handel, Forschung und Umweltschutz zusammen. In kurzen Statements zeigen die Fachleute die Weichenstellungen für die Kreislaufwirtschaft von morgen auf und diskutieren die unterschiedlichen Perspektiven.

Expertenrunde
· Daniel Anthes, Projektleiter und Redakteur des Zukunftsinstituts: „Neo-Ökologie – die Logistik 2025 ist grün“
· Klaus-Peter Feller, stellv. Hauptgeschäftsführer der Bundesvereinigung der Deutschen Ernährungsindustrie: „Verpackungen – ein Anknüpfungspunkt für die Nachhaltigkeitsstrategie von Unternehmen“
· Alexander Liedke, Manager Sustainable Business & Markets beim WWF: „Recycling für Klimaschutz – die Rolle von Industrie und Handel“
· Andreas Normann, Leiter Einkauf der HANSA-HEEMANN AG: „Ökologisches Verpacken als Unternehmensstrategie“
· [bookmark: _GoBack]Veronika Pountcheva, Global Director Corporate Responsibility der METRO AG: „Reduce, reuse, recycle – to implement the principles of circular economy is part of METRO’s sustainability approach“
· Dr. Oliver Wolfrum, Generalbevollmächtigter des Forum Ökologisch Verpacken: „Bitte kopieren. Das erfolgreiche Wellpappenrecycling“

Moderation: Winfried Peters, Geschäftsführer von SEA Public Relations

Anuga-Lunch-Talk 2017 
9. Oktober 2017
11:00 bis 12:00 Uhr
Congress-Centrum Nord
Koelnmesse, Rheinsaal/Sektion 3 + 4

Weitere Informationen finden Sie unter www.oekologisch-verpacken.com.
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